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1TI -  
1 TIMOTEO  

DIŽA NEŽW DA BSEḺA PABLO CHE X̱KWIDE 
TIMOTEO  

1  

Pablo žie “Padiox”̱ xḵwide Timoteo  
1-2 

1 Neda, Pablo, Žapa le “Padiox”̱ ljéžado Timoteo. Nako ka 
ẕinkza dan bénḻeno neda tẕen žin che Dios. Naka wbás bseḻa 

Jesús, Benne Criston dan naken da wnnakze Dios, Bennen žeslé žoo, 
na ḻezka da wnnakze X̱anžo Jesús, Benne Criston, Bennen žxe̱n 
ḻážežo. Ẕnnabla X̱ažo Dios ḻen X̱anžo Jesús, Benne Criston, ḻo yeḻa žii 
ḻaže chie gon chawee le, na yeyache ḻážele le, na wkán žie yichj 
ḻaẕdoo.  

Pablo ẕchaḻje che da žsédgekle benne wen ḻaže ka  
3 

1 Žátayoela le gono naa kan gótayoela le katen wyáa gan nbab 
Masedonia, nich gano ḻo yež Éfeso, na wchilo baḻe benne ka ga na 
nich bi wsédgekle to da nyaḻen, 4 

1 na nich bi gápegake ba lane diža 
kaze ka, na lagak da zan kwe xa̱ xṯogak benách ka, da ka žóngaken 
ga že ḻážegak benách ka da dácheze. Da ki bi žon chóchgaken 
benách ka che Dios ḻo da žejḻégake chie Ḻe.  

5 
1 Da žénela gon da ni da žapa le, naken nich žíigekle lježžo ka 

ljéžgake ka dot ḻážegake, na gak chawe da ẕza ḻážegake, na gak 
dot ḻi ḻaže kan žejḻégake che Dios. 6 

1 Kan zej nak da ki, baḻe benne ka 
bi bežójgake chawe, san wyóogake nez yoble, na nzi ḻo nágake da 
bi naken da li. 7 

1 Žénegekle wsédgekle benách ka kan zej nak da 
žsedle da wnnakze Dios, ḻakze bi žejníigekle da ka ẕnnázegake, na 
da žon chóchgake.  

8 
1 Žoo nnezlžo da wnnakze Dios naken chawe, cha ẕkonlžon žin kan 

žaḻa gonžo. 9 
1 Ḻezka nnezlžo Dios bdixj̱we da wnnakze, kege nich nna 

bian benách chawe ka, san nich nna bian benne ki:  
Benne ka ẕžíigake che xṯiža Dios,  
benne ka bi žóngake da bsedle Ḻe,  
benne ka ẕzóagake Dios cheḻaale,  
benne ka žóngake da ẕinnj,  
benne ka bi ẕkan ẕéngake Dios,  
benne ka ẕkángake kaze da naken che Dios,  
benne ka žótgake xa̱ xṉágake,  
benne ka žótgake benách ka,  
10 

1  benne ka žóngake da kegle,  
benne byo ka nnítaḻengake ḻa ljež benne byoze ka,  
benne ka ẕbángake xḵwide ka nich gótegake ḻégakbe,  
benne ka žon ḻážegake,  
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benne ka žon chóchgake xṯížagake kate žon ḻážegake,  
benne ka ẕžíigake che da chawe da žsedlžo.  

11 
1  Nnezlžo naken ki dan bžin diža chawen chežo, da benn Dios, 

Benne lay, chežo ḻo yeḻa žii ḻaže chie, dan bdie ḻo naa wchaḻjan.  

Pablo žie Benne Criston: “Žóxḵeno”  
12 

1  Žapa X̱anžo Jesús, Benne Criston, Bennen žon choche neda: 
“Žóxḵeno” dan bxe̱n ḻažee neda, na bzoe neda nich gona xc̱hine. 
13 

1 Ki bene ḻakze neda wnné zia chie zgaale, na wžía ḻažaa benách 
chie ka, na da zan da ẕia bena chégake, san Benne Criston 
beyache ḻážele neda, dan benan ḻo yeḻa bi žejníil chia katen bi na 
chejḻia chie Ḻe. 14 

1  Naa, da ẕenḻee nak da bneẕjw X̱anžon chia ḻo 
yeḻa žii ḻaže chie, dan žonen ga žejḻežo chie Ḻe, na ḻezka žonen ga 
nžiilžo Jesús, Benne Criston.  

15 
1  Diža dot da li da ni, da zakan si ḻo nagak yógote benách, na 

ẕnnan: “Jesús nakze, Benne Criston, bḻee yežlyó nga nich beslé 
benách doḻa ka” na beslé neda ḻakze nakža neda benne doḻa ka 
yógote benách yezika ka. 16 

1  Che ḻen beyache ḻažel Jesús, Benne 
Criston, neda, benne doḻa, na bḻoeele ḻaw kan nak yeḻa ẕen ḻaže 
ẕen chie, nich gaka to da ẕḻoeelen benách ka kan gata yeḻa nban da 
zejlí kanne chégake, cha chejḻégake chie Ḻe. 17 

1  Naa ẕnnia: ¡Gan ẕen 
Dios! ¡Ḻe ẕnna biáteze, na batkle te chie! Bi gak ḻeelžo-ne. Nake 
tlíchatekze Dios, Bennen nnézkzele yógote. ¡Chie Ḻe gákteze yeḻa 
žape ba lane, na yeḻa ẕen, naa ža, na yógote ža da zágaken! Kakze 
gaken.  

18 
1  Ẕínado Timoteo, ẕdia ḻo noo le da ni da žsedla nich gono 

xc̱hin Dios ka to benne dot ḻažee žeje ḻo wdiḻe, ka zej nak da ka 
wnnagak benne ka zgaale kan gak chio, benne ka bcháḻjgake da 
bḻoeel Dios ḻégake. 19 

1 Ḻo yeḻa žejḻé chio che Benne Criston žaḻa 
gono ki, nak dot chawe yichj ḻaẕdoo, dan ba bchíxg̱ekle baḻe benách 
ka, benne ka bzóagake da žejḻežo che Benne Criston cheḻaale. 20 

1  Ki 
bengak Himeneo ḻen Kantr, benne ka bdia ḻo na da xi̱we nich 
wsédgekle kan žaḻa góngake, nich biž nne zígake che da naken che 
Dios.  

2  

Da žsedlen žoo kan žaḻa wcháḻjḻenžo Dios  
1 

2  Che ḻen da naken blo da ẕzejniila benách ka naken kan žaḻa 
wcháḻjḻenžo Dios, na kan žaḻa gátayoelžo Ḻe, na kan žaḻa 

nnablžo-ne bi da žiážjelžo, na kan žaḻa yežo-ne: “Žóxḵeno.” Da ki 
žaḻa gonžo ḻo wlazgak yógote benách ka. 2 

2  Ḻezka žaḻa gonžo ḻo 
wlazgak benne wnná bia ka, na ḻo wlazgak yógote benne blo ka. Ki 
žaḻa gonžo nich gak chawe chežo, na nich gak kwezžo cháwedo. 
Žaḻa gonžo ki ḻo yeḻa žejḻé chežo che Dios, na ḻo yeḻa ḻi ḻaže chežo. 

2 
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3 
2 Da ni naken chawe, na da žaz ḻaže Dios, Bennen žeslé žoo. 4 

2  Dios 
nakze žénele yelagak yógote benne ka, na žénele gónbiagake da 
naken dot da li.  

5 
2 Toze Benne nake Dios, na toze Benne žeyone benách ka toze ḻen 

Dios, Jesús, Benne Criston, Bennen golje benách. 6 
2  Ḻekze bde kwine 

ḻo yeḻa got, katen besbaga kwine da ẕia da wbágagak yógote 
benách ka nia che doḻa da wbágagake. Dios bḻoeele ḻaw kan gok da 
ni che Jesusen katen bžin ža chie gote. 7 

2 Kan nak da ni, Dios bzoe 
neda nich wchaḻjan, na nich gaka wbás bseḻa Benne Criston, nich 
wsedla benách zito ka kan nak da žejḻežo chie Ḻe, na kan nak da 
naken dot da li. Ẕchaḻja da li, na bi žon ḻažaa.  

8 
2 Naa, žénela wcháḻjḻengak benne ka Dios, na gátayoegekle Ḻe 

gáteteze, zej nake dot chawe, na bi ẕžáagake ljéžgake ka, na bi ẕdiḻ 
dížagake. 9 

2  Ḻezka, žénela gákwgak nole ka da naken binlo. Da zej 
nak xṯan da žaḻa wḻoéegekle ḻaw zej naken yeḻa gaxj̱w ḻaže, na yeḻa 
nak ḻi ḻaže, na kege da ẕpágake yichj ḻáwgake, na da ka zej naken 
oro, na bga ka, na laže da zákaḻeen. 10 

2  Da chawe da žóngake 
wḻoéelen da zej nake, kan žon da žákwgake da naken binlo. Ki žaḻa 
gongak nole ka zej nónbie Dios. 11 

2  Žaḻa gangak nole ka žize kate no 
benne byo ne žsedle ḻégake, na gákgake gaxj̱w ḻaže. 12 

2  Bi žonna nole 
ka latje wsédgekle, na bi nna biágake benne byo ka. Žaḻa gángake 
žize gan zej ndobe benách ka che Benne Criston. 13 

2  Ki žaḻa gaken dan 
bzoa Dios zgaale Adán, na wdé na bzoe Eba. 14 

2  Adán na, bi ben 
ḻážele da xi̱we ḻe, san ẕolen, ben ḻáželen ḻe. Ka goken, bžii nolen 
che da bchilekze Dios ḻégake, 15 

2 san yelá no nole cha ẕnnitee xḵwide 
ka, na cha gónteze kan nak tḻebe ḻen da žejḻežo che Dios, na gonen 
ḻen yeḻa nžiil, na cha gake dot chawe, na dot ḻi ḻaže.  

3  

Kan žaḻa gakgak benne ka žape chíigake žoo  
1 

3 Nak dot da li dižan dan ẕnnan: “Cha že ḻaže to benne gake 
benne žape chie benách ka che Benne Criston, ẕdan ḻažee to 

žin chawe.” 2 
3 No benne žape chie benách ka che Benne Criston:  

Žon byenen bi soa no benne gak bi da nnie chie.  
Žaḻa soa toze ẕole.  
Žaḻa gake ban ḻaže.  
Žaḻa gake dot ḻi ḻaže.  
Žaḻa gake gaxj̱w ḻaže.  
Žaḻa wie latje gan gangak lježžo ka žíngake liže.  
Žaḻa sákele wsedle benách ka.  
3 

3 Bi žaḻa gake benne žeje.  
Bi žaḻa gake benne snia.  
Bi žaḻa dan ḻážeze sie mežw.  
Žaḻa gake žii ḻaže.  

3 
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Žaḻa gake ẕen ḻaže.  
Žaḻa gake benne bi ẕdan ḻažee yeḻa gape.  
4 

3 Žaḻa nna bie cháwedo benách ka nnítagake liže.  
Ẕine ka žaḻa góngakbe kan ẕnna xṯižee.  
Žaḻa gápegakbe xá̱gakben ba lane.  

5 
3  (¿Nakxḵze gak to benne gape chie benách ka che Dios cha bi žak 

nna bie cháwedo benách ka nnítagake liže?) 6 
3 Bi žaḻa gake benne 

ḻa wzó ḻawtie nake tẕen ḻen Benne Criston, nich bi tetle wkán ẕen 
kwine, na bi gak chie kan gok che da xi̱we, dan bkan ẕen kwinen, 
na Dios bchoge chen kwia yin. 7 

3 Benne ka bi zej nbábḻene benách ka 
che Benne Criston, žaḻa nne cháwegake chie nich bi soa no benne 
wzóe ḻe cheḻaale, nich bi chejžeje ḻo yeḻj che da xi̱we.  

Kan gakgak benne ka nzi ḻo nágake gákḻengake žoo  
8 

3 Ḻezka benne ka nzi ḻo nágake gákḻengake benách ka che Benne 
Criston:  

Žaḻa gákgake dot ḻi ḻaže.  
Žaḻa góngake kan ẕnnágake.  
Žaḻa gákgake benne bi žej ka.  
Žaḻa gákgake benne ka bi ẕdángake yeḻa gape.  
9 

3 Žaḻa gape chíigake da žejḻežo che Benne Criston.  
Žaḻa gak dot chawe yichj ḻáẕdogake.  

10 
3  Žaḻa si biale ḻégake zgaale, na naž si ḻo nágake gákgake benne 

ka gákḻengake benách ka che Benne Criston, cha bi zoa no benne 
gak bi da nnie chégake. 11 

3 Ḻezka, nole che chégake žaḻa gákgake dot 
ḻi ḻážegake, na bi gákgake benne wenné che lježe. Žaḻa gákgake ẕen 
ḻaže, na gákgake dot chawe ḻo yógote da žóngake. 12 

3 Benne ka nzi 
ḻo nágake gákḻengake benách ka che Benne Criston:  

Žaḻa soa toze nole che chégake.  
Žaḻa nna biágake binlo ẕíngake ka, na benne ka nnítagake 

lížgake ka.  
13 

3 Žon byenen gaken ki, dan nzi ḻo nágake latje gan gápegak benách 
ka xṯížagake ba lane, cha žóngake binlo žin da žóngake žákḻengake 
benách ka che Benne Criston, na gákgakže benne wechóg ḻaže kate 
ẕcháḻjgake kan nak da žejḻežo che Jesús, Benne Criston.  

Da bgache che da ẕkan ẕenžo Dios  
14 

3  Ẕzoja diža ki chio le, ḻakze žxe̱n ḻažaa yedjwía le bayente. 
15 

3  Cha wžela, ẕzoja da ki chio nich nnezlo kan žaḻa gono ḻawgak 
benách ka nnítagake liž Dios, benne ka zej nake che Dios ban, na 
zej nake choch, na ẕcháḻjgake da naken dot da li. Zej nake ka yag ka 
da žóxg̱aken yoo, na ka da ka žon chóchgaken zee. 16 

3  Da li, ẕenḻee 
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nak da bgache che da ẕkan ẕenžo Dios, kan nyejw ḻee yiche da 
ẕnnan:  

Dios bḻoee ḻawe, na goke benách.  
Gok bia nake chawe dan wyoée Dios Be Lay.  
Bḻéegekle wbás ka che yaabá che Dios Ḻe.  
Wzé diža kan nak chie ḻawgak benách zito ka.  
Bejḻegak benách ka chie Ḻe ḻo yežlyó nga.  
Dios bchise Ḻe žale gan nake blo.  

4  

Benne ka kwej yíchjgake da žejḻežo che Jesús  
1 

4 Kwáselo ẕchaḻj Dios Be Lay, ẕnne: “Ža ze ḻawte ža ka baḻe 
benách ka wžíigake che Benne Criston.” Kwej yíchjgake da 

žejḻežo chie Ḻe. Wzé nággake xṯížagak benne ka yóogake be wen 
ḻaže ka, na wzé nággake da wsédgekle be xi̱we ka. 2 

4  Wzé nággake 
xṯížagak benách ka ẕḻoéezele chawe kwíngake, benne ka ẕcháḻjgake 
da wen ḻaže. Ba nzid ḻáẕdogake nich bi yesbagan ḻégake ẕia. 3 

4 Ki 
naken, wséjwgake xṉezgak benne ka žénegekle wchág nágake, na 
wchíigekle benách ka nich bi gáwgake da bneẕjw Dios nich 
yebéḻenlžon, da gak gawgak benne ka žejḻégake che Dios, benne ka 
zej nónbie da naken dot da li, na žégake Dios: “Žóxḵeno” kate 
žáwgaken. 4 

4  Chawe zej nak yógote da ben Dios, na bi be žaḻa wzoažo 
cheḻaale cha žežo Dios: “Žóxḵeno” kate žawžon. 5 

4  Žsedle xṯiža Dios 
žoo, Ḻe yeyone chawe yógote da žaḻa gawžo cha wcháḻjḻenžo-ne, 
na nnablžo-ne gon chawee da gawžo.  

Kan žežój chawe benne wen žin che Jesús  
6 

4 Cha wsedlo lježžo ka da ki, na yežojo chawe, na gako benne 
wen žin ḻi ḻaže che Jesús, Benne Criston, na gak bia nsedlo binlo kan 
nak che da žejḻežo chie Ḻe, na kan nak da chawe da žsedlžo, da 
žape chion. 7 

4  Bzoa cheḻaale diža kaze ka che yežlyó nga kan zej nak 
da ẕchaḻjgak nole gole ka. Bénteze da gonen ga gako choch nich 
gono kan žénele Dios. 8 

4 Láteze yebéḻenlo da gono da gonen ga gakže 
waḻe nia noo, san da ẕen da yebéḻenlo da gono nich gako waḻe ḻo 
da naken che Dios. Da ni naken da yebéḻenlžo yežlyó nga, na ḻezka 
da yebéḻenlžo ža ka te yezažo yežlyó nga. 9 

4 Diža ni naken dot da li, 
na zakan si ḻo nágaken yógote benách ka. 10 

4  Che ḻen, da ẕenḻee 
žsaka zi kwinžo žonžo žin, dan žxe̱n ḻážežo Dios ban. Benne Criston 
gote nich yeslé yógote benách ka. Žeslé benne ka žejḻégake chie 
Ḻe.  

11 
4  Bchile, na bsedle benách ka nich góngake da ki. 12 

4  Bi žaḻa no 
benne wzóe le cheḻaale dan nako xḵwide, san žaḻa gono da 
wḻoeelen benne ka žejḻégake che Dios žaḻa góngake kan žono le. Ki 
wḻoeelo ḻégake:  

4 
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Ḻen da ẕchaḻjo, na ḻen da žono,  
kan nžiilo lježo ka, na kan yoo Dios Be Lay,  
kan žono kan ẕnno, na kan nako dot chawe.  

13 
4 Kate ne ẕbezo na zejte ḻaa neda gan zo, be ḻážeteze goḻo yiche 

lay ḻawgak benách ka nnítagake gan zo. Bzejníi-gekle da ni, na 
bsedlen ḻégake. 14 

4  Bi wdío kaze da benn Dios chio, dan benne chio 
kan wnnagak benne ka bcháḻjgake ḻo wláz Dios kan gaken chio, 
katen bxo̱a nágake le, na benne gole ka, benne žape chíigake 
benách ka che Benne Criston, wnnábgekle Dios gon chawee le.  

15 
4  Bénteze da ki. Be ḻážeteze gono ki, nich ḻéegekle yógote benách 

ka kan zej žata chio da ka zej naken che Benne Criston. 16 
4  Wdape 

chii kwino, na wdape chii da žsedlžo. Bénteze da ki, na cha žono 
ki, na yeló le, na yelagak benne ka yéngekle le.  

5  

Kan žaḻa gon xḵwide Timoteo  
1 

5  Bi tiḻo benne byo gole ka, san bzejníi-gekle ka xa̱kzo ka. 
Bzejníil xḵwide byo ka ka bi bíchekzo ka. 2 

5 Bzejníil nole gole 
ka ka xṉakzo ka. Bzejníil xḵwide nole ka ka bi zankzo ka, nak dot 
chawe da ẕza ḻažoo.  

3 
5 Wdape ba lane nole wzebe ka, nole ka da li zej nake nole wzebe 

ka. 4 
5  Cha zoa to nole wzebe zej nnita xḵwide chie ka, o ẕasóe ka, 

žaḻa wsédgeklbe góngakbe kan žénele Dios, na gákḻengakbe zgaale 
benách ka nnítagake lížgakbe ka, na yebíigakbe chegak xa̱ 
xṉágakbe. Da ni naken chawe, na da žaz ḻaže Dios. 5 

5 Naa, nolen 
da li nake nole wzebe, na ngane toze, žxe̱n ḻažee Dios, na dot ža 
dot yel ẕcháḻjḻene Ḻe, na ẕnnábtezle Ḻe nia chegak benách chie ka, 
6 

5  san nole wzebe na, nolen žone kan nak da ẕdan ḻažee, nake ka to 
nole gat kate ne zoe nbane. 7 

5 Ḻezka, bchile benách ka nnítagake 
gan zo, nich góngake kan nak tḻebe ḻen da ki, nich bi gak nitó benne 
bi da nnie chégake. 8 

5  Cha zoa no benne bi ẕwawe lježe ka, na da 
nakže blo, cha bi ẕwawe benách ka nnítagake liže, na ẕžie che da 
žejḻežo che Benne Criston, na nbágaže ẕia ka to benne bi žejḻie che 
Dios.  

9 
5 Toze nole wzebe na, nolen ba zejže ka chonnlalj yiz, gak bábḻene 

benne ka žákḻengakle-ne, cha bi bkane benne byo chie nich 
sóaḻene yetó benne byo. 10 

5 Žon byenen soa no benne wzóa lie kan nak 
che nole wzebe na kan nak da chawe da žone. Gákḻenle-ne cha 
besgole xḵwide ka, na cha ẕwie gan gangak lježžo ka zágake yež 
zito, na ẕžíngake liže, na cha ẕneẕjwe da yej gawgak benách ka 
che Dios, na cha žákḻene benne ka ẕzákagake, na cha žónteze da 
naken chawe.  

11 
5  Nole wzebe ka bi na zéjgake chonnlalj yiz, bi žaḻa bábḻengake 

nole ka žákḻengakle-ne, dan góngake kan ẕdan ḻážezegake, na 

5 
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wžíigake che Benne Criston, na yénegekle wchág nágake da yoble. 
12 

5  Cha góngake ki, na bágagake doḻa dan wzóagake cheḻaale da 
bejḻégake che Benne Criston zgaale. 13 

5  Ḻezka gákgake nole ẕawed 
ka, na nole kon želdaze bi be žin žóngake, na kégeze gákgake 
ẕawed, san ḻezka gákgake nole wenné che ljéžgake ka, na gákgake 
benne wediḻe ka, na nnágake da kegle. 14 

5 Che ḻen, žénela wchág 
nagak nole wzebe ka da yoble, nole ka bi nápegake zan yiz, na 
yesgólgake xḵwide ka, na wsédgekle binlo xḵwide ka nnítagakbe 
yoo che chégake, nich bi wégake latje no benne nnie chežo, bennen 
ẕžie chežo žoo, nolžo žejḻežo che Benne Criston. 15 

5  Ki žaḻa gaken, 
dan ba beyálgake baḻe, na žóngake kan žénele da xi̱we.  

16 
5  Cha zej nnita nole wzebe ka liž no benne byo o no nole, benne 

žejḻie che Benne Criston, na žaḻa gákḻene ḻégake, nich bi wsaka 
zígake benách ka che Benne Criston. Ki gaken, benách ka che Benne 
Criston gak gákḻengake nole ka da li zej nake nole wzebe ka.  

17 
5  Wdápeže ba lane benne gole ka, benne žape chíigake benách 

ka che Benne Criston, na ẕnna biágake binlo, na wdápeḻeeže ba 
lane benne gole ka žóngake žin, benne ẕzégake diža chawen, na 
žsédgekle benách ka. 18 

5  Nyejw ḻee yiche lay da ẕnnan: “Bi koo do 
žoa bežen ẕḻejba ẕoa stribe.” Ḻezka ẕnnan: “Benne wen žin nake zi 
sie laẕjwe.”  

19 
5  Bi si ḻo noo da ẕnna no benne žesbagee ẕia no benne gole, 

benne žape chie benách ka che Benne Criston, cha bi zej nnita 
chope chonne benne ka ẕzoa lígake dan bene. 20 

5  Benne ka 
žóntezgake doḻa, bdiḻ-gake ḻawgak yógote benách ka che Benne 
Criston nich žébegak yezika benne ka Dios. 21 

5 Nia che X̱ažo Dios, na 
nia che X̱anžo Jesús, Benne Criston, na nia chegak wbás che yaabá 
ka, wbás ka wžé Dios, ẕchila le gono kan ẕnnagak diža ki. Tḻebe kan 
žaḻa wchia ḻažoo benách ka, na bi gapo ba lane toze benne. 22 

5  Bi 
wxo̱ate noo nitó benne, bi gono ḻe wen žin che Benne Criston, nich 
bi bagoo tẕen ḻen ḻe doḻa nia che da žone cha gone doḻa.  

23 
5 Biž yejo nisze. Dan ẕdia ḻio žaḻa yejo látedo xi̱s uba waḻ nich 

ganen chawe.  
24 

5  Doḻa ka da zej nbaga baḻe benách ka ḻa ḻáwgaken zgaale kate 
žíngake gan wchia ḻaže Dios ḻégake, na te na ḻa ḻaw doḻa da zej 
nbaga yezika benách ka. 25 

5  Ḻezka, ḻa ḻaw žin chawe da bengak 
benách ka, na cha bi nḻa ḻawn, bi gak nitó benne wkachee to chiize 
žin na da bene.  

6  

1 
6 Yógote benne ndow ka žaḻa gápeḻeegake ba lane benne 

xá̱ngake ka nich bi gak no benne nne xi̱wee che La Dios, na che 
da bsedle Ḻe. 2 

6  Benne ndow ka cha žejḻegak xá̱ngake ka che Benne 
Criston, bi žaḻa wkángake ḻégake kaze dan zej nake ljéžgake ka. 
Žaḻa góngakže binlo xc̱híngake dan žejḻégake che Benne Criston, 

6 
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na yebéḻengekle žin chawen, na Benne Cristo nakzen nžiile ḻégake. 
Bsedle benách ka nnítagake ga na kan nak da ni, na bzejníi-gekle.  

Da ẕkan ẕenžo Dios da žebéḻenlžon  
3 

6 Cha zoa no benne žsedle da yoble, na bi žsedle diža chawen che 
X̱anžo Jesús, Benne Criston, dan žsedlen žoo kan žaḻa gonžo kan 
žénele Dios, 4 

6 ẕkan ẕen kwin bennen, na bi be nnezle. Ẕdan ḻažee 
diža kaze ka kan zej nak diža zede ka, na diža biẕjw ka, da ka 
žóngaken ga ẕgéegekle benách ka ljéžgake ka, na ẕdíḻ-ḻengake 
ḻégake. Ḻezka diža ki žóngaken ga ẕnne zígake chegak ljéžgake ka, 
na ẕza ḻážegake chégake da kegle. 5 

6 Ḻezka žóngaken ga ẕdiḻ dížagak 
benách ka, benne ka bi žejníigekle, na bi nzi ḻo nágake da naken 
dot da li. Žékgekle gak sígake mežw ẕen cha gónḻengake tẕen benne 
ka ẕkan ẕéngake Dios. Bkwas gan zej nnita benne ki. 6 

6 Da ẕente 
naken da žebéḻenlžon kate ḻen yeḻa ẕen ḻaže ẕkan ẕenžo Dios. 7 

6  Bi be 
biažo žoo katen bḻažo yežlyó nga, na ḻezka, bi be yeywažo katen 
yezažo yežlyó nga. 8 

6  Che ḻen, cha de da gawžon, na da gákwžon, žaḻa 
chaz ḻážežon. 9 

6  Benne ka ẕdan ḻážegake yeḻa gape, gak chégake da 
gonen ga bágagake doḻa, na chéjgake ḻo yeḻj che da xi̱we, na ḻo 
yeḻa bi nnezle chégake dan ḻážegake da zan da den, da ka gon 
dítjgaken ḻégake. Da ki wžía yígaken ḻégake, na góngaken ga 
gátgake to chiize. 10 

6  Dan ẕdan ḻážegake yeḻa gape, da ni žonen ga 
žóngake yógote da kegle. Baḻe benne ka, dan ẕdan ḻážegaken, ba 
bsángake da bejḻégake che Benne Criston, na ba žak chégake da 
zan da žsaka zígaken ḻégake.  

Benne žone xc̱hin Jesús nake ka benne žeje ḻo wdiḻe  
11 

6  Naa le, benne che Dios, bkwas gan žak da kegle ki. Be ḻážeteze 
gono da naken chawe, na da žénele Dios. Bejḻéteze che Benne 
Criston, na bžiil lježo ka. Be ḻaže gako ẕen ḻaže, na gaxj̱w ḻaže. 
12 

6  Kan žon bennen dot ḻažee žeje ḻo wdiḻe, ben žin che da žejḻežo che 
Benne Criston, na be ḻaže bi wnito yeḻa nban da zejlí kanne. Bḻiž 
Dios le nich sion. Chawe gok da bzoa lio kan žejḻio che Benne 
Criston, dan wnnón ḻawgak benne zan, benne ẕzoa lígake dan 
wnnón. 13-14 

6 Nia che X̱anžo Dios, Bennen zej nbanḻen yógote da zej 
nnitan, na ḻezka nia che Jesús, Benne Criston, Bennen bzoa lie da 
nak chawe, da wnné kwáselo ḻaw Ponsio Pilato, ẕchila le gape chio 
da ka gož Benne Criston žoo. Žaḻa gako dot chawe, na bi be gono 
da gonen ga no benne nnie chio. Ki žaḻa gono na zejte ža ḻa ḻaw 
X̱anžo Jesús, Benne Criston. 15 

6  Kate žin ža yeḻá Jesusen, Dios 
wḻoeele ḻaw Ḻe.  

Dios nake lay. Toze Ḻe yoo ḻo nee dot yeḻa wnná bia, na ẕnna 
bie yógote benne ka ẕnna biágake, na nake X̱angak yógote benne 
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ka zej nake xa̱ngak benách ka. 16 
6  Toze Ḻe zóateze, na zoe ḻo baní 

gan bi gak žin no benne žakze chie. Batkle bḻeel no benne Ḻe, na bi 
gak no benne ḻeele Ḻe. Chie Ḻe gátateze da žape Ḻe ba lane, na 
yeḻa wnná bia. Kakze gaken.  

17 
6  Bchile benne ka zej nape yeḻa wnnia ža ni zoažo naa, nich bi 

wkán ẕen kwíngake, na nich bi wxé̱n ḻážegake yeḻa wnnia na dan 
bi sóatezen. Žaḻa wxé̱n ḻážegake Dios ban, Bennen žónnḻie yógote da 
žebéḻenlžon. 18 

6  Bchíi-gekle góngake da naken chawe, nich chanže žin 
chawe da žóngake, da naken to yeḻa wnnia ḻi ḻaže. Žaḻa 
wnéẕjwgake late chegak benách yache ka, na we ḻážegake ḻégake. 
19 

6  Cha góngake ki, na wtóbgake yeḻa wnnia da naken ḻi ḻaže, da 
yebéḻengekle ža ka da zágaken, na gata yeḻa nban ḻi ḻaže chégake.  

Da bchile Pablo xḵwide Timoteo  
20 

6  Ljéžado Timoteo, wdape chii da nzi ḻo noo, na bkwas gan zej 
nnita benne ka ẕchaḻjgake da kaze, na diža ka da bi zej zakan, na 
diža biẕjw ka, da ka ẕchaḻjgak benne ka ẕnnázegake žákgake da 
ẕenḻee, na žon ḻážegake kan zej nak da ka žóngake. 21 

6  Baḻe benách 
ka, benne wẕí ḻo nágake diža ki, bchíxg̱ekle kan nak da žejḻežo che 
Benne Criston.  
Ẕnnabla Dios gon chawee le. Kakze gaken.  


